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- 본 리포트에서 사용한 자료는 저작권법을 준수합니다.  

- 본 리포트의 데이터는 소수점 첫째 자리에서 반올림하여 정수로 표기하였으므로, 보고서  
상에서 표기된 값의 합이 100%가 되지  않을 수 있습니다.  

- 복수 응답 문항의 비율은 그 합이 100%를 초과할 수 있습니다. 

- 본 리포트는 저작권법에 의해 각각의 통계마다 그 자료의 출처(생산자)를 의무적으로 명기하고 있습니다.  
자료를 인용하실 경우, 원자료 출처(생산자)와 목회데이터연구소 자료임을 반드시 밝혀주시기 바랍니다.

일러두기

희망 사례비, 파트 전도사 132만 원, 전임 전도사 223만 원!

신대원생은 한국 교회의 미래를 이끌어갈 목회자이며, 
신학대학원에서의 신학교육은 이들이 건강한 신앙과 
영성을 바탕으로 사역할 수 있도록 돕는 중요한 자양분
이다. 

한국 기독교 선교 140주년을 맞아, 기독교연합신문이 
신대원생들의 신앙생활, 진로, 신학교육, 사역 전반에 
대한 인식 및 실태를 파악하기 위한 ‘신대원생의 사역
과 인식에 관한 조사’를 실시하였다. 이번 조사는 백석, 
합동, 통합, 감리교 등 22개 신학대학원 재학생 455명
을 대상으로 이루어졌으며, 목회데이터연구소가 조사
와 분석을 담당했다. 

또한, 2015년 실시한 신대원생 조사(기독교연합신문)
와 비교 분석함으로써 지난 10년간의 신대원생들의 인
식 변화도 함께 추적하였다. 이번 조사결과를 살펴봄으
로써 한국 교회의 미래 목회자 양성 방향과 신학교육
의 개선점을 모색하고, 미래를 대비한 장기적인 교회 
사역 전략 수립에 도움이 되길 바란다.

기독교 통계
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신대원생 생활과 사역 인식 조사

조사개요

구 분 내 용

조사 대상

전국의 신학대학원 재학생 (22개 학교) 
- 조사 대상 신대원 : 감신대, 고신대, 목원대, 백석대, 부산장신대, 서울신대, 
                             서울장신대, 성결대, 아신대, 웨스트민스터, 장신대, 총신대, 
                             침신대, 한세대, 한신대, 한일장신대, 합신대, 호남신대 등

조사 방법 온라인, 모바일 조사

표본 규모 총 455명(유효표본) 

표본 추출 편의 추출(Convenience Sampling)

자료 처리 - 수집된 자료는 통계 패키지 SPSS 20.0 for Windows로 분석함 
- 총 조사된 455명을 각 학교별 정원 비율로 가중치 부여함

조사 기간 2025년 3월 7일 ~ 2025년 3월 14일 (총 8일간)

조사 주체 기독교연합신문사

조사 기관 목회데이터연구소

비  고

조사 결과에서 비교한 2015년 자료는 2015년 기독교연합신문사 주최로 조사한 
“신학대학원생의 의식과 사역에 관한 조사 결과”이다. 
  - 조사대상 : 신학대학원 재학생 300명 
  - 조사기간 : 2015.04.15. ~ 2015.09.02.
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[신대원 입학과 진로] 
신대원생 53%, ‘목회 소명’ 따라 신대원 입학!01

• 신대원 입학 동기로는 신대원생 절반 이상(53%)이 ‘목회자로서의 소명’을 꼽았다. 
• 신대원 입학 시 고민했던 것으로는 ‘목회자로서의 자질에 대한 의심’(29%)이 가장 높게 나타났는데, 이는 ‘소명에 
대한 확신 여부’와 함께 목회자의 길을 선택하는 것이 그만큼 신중한 사명 이라는 인식을 반영하는 것이다. 

• 그 외 ‘학비/생활비 등 경제적 부족’과 ‘경제적 불안감’ 등 경제적 요인도 진학을 주저하게 만든 주요 요소로 드러났
다.

[그림] 신학대학원 입학 동기 (2025, 상위 4개, %)

• 신대원생들에게 목회자로서 소명에 대해 ‘후회한 적이 있는지’ 물은 결과(1+2순위), ‘후회한 적이 없다’는 32%, ‘후
회한 적 있다’ 68%로 나타났다. 

• 후회한 경험이 있는 이들은 ‘많은 사역과 업무량으로 인해 지칠 때’(23%), ‘경제적으로 어려움을 겪을 때’(22%), ‘담
임목사/선배목사가 권위적으로 교역자를 대할 때’(22%) 등 다양한 상황으로 인해 후회한 것으로 나타났다.

신대원생 68%, 목회자 소명에 대해 후회한 적 있다!

[그림] 신학대학원 입학할 때 고민했던 것 
          (2025, 상위 4개, %)

목회자 
로서의 
소명

영혼 
구원에 대한 
열정

신학 
연구에 
대한 관심

하나님의 
계시/성령 
체험

91313

53

목회자로서의 
자질에 대한 
의심

학비/ 
생활비 등 
경제적 부족

소명에 
대한 확신 
여부

경제적 
불안감

141821
29

많은 
사역과 
업무량으로 
인해 지칠 때

경제적으로 
어려움을 
겪을 때

담임목사/ 
선배목사가 
권위적으로 
교역자를 
대할 때

스스로 
신앙적 
회의가 
들 때

교회 
안에서 
성도들과 
갈등을 
느낄 때

24
28

323234

[그림] 목회자로서 소명에 대한 후회 여부 
          (1+2순위)

없다
32%

있다
68%

[그림] 목회자로서 소명 후회 내용 (후회한 적 있다 응답자, 상위 5개, %)
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• 신대원 생활 중 관심을 기울이는 분야(1+2순위)는 ‘성경 해석 및 성경 연구’(64%)가 가장 높았으며, 이어 ‘목회 사
역 역량 개발’ 40%, ‘신학 이론 및 학문적 연구’ 38% 순이었다. 

• 신대원 교육에서 가장 강화되기를 바라는 영역으로는 ‘성경 강해 방법’이 50%로 1위로 꼽혔다. 이는 신대원생들이 
성경 해석과 강해 방법 등 실제 목회 현장에서 적용할 수 있는 교육을 필요로 함을 보여준다.

[그림] 신대원 생활에서 관심을 기울이는 분야 
          (1+2순위, 상위 5개, %)

신대원 교육에서 강화 부분, ‘성경 강해 교육’!

• 신대원 졸업 이후 계획으로는 ‘교회 부교역자’(38%)를 생각하는 비율이 가장 높았고, ‘선교사’ 12%, ‘교회 개척’ 
11% 순이었다. 아직 방향을 정하지 못한 신대원생도 13%로 8명 중 1명 가량 되었다. 전체적으로 49%의 신대원
생들이 졸업 후 교회 사역으로 진로를 계획하고 있는 것으로 나타났다. 

• 연령별로 보면, 20~30대는 ‘교회 부교역자’를 희망하는 비율이 높은 반면, 40대는 ‘교회 개척’ 응답이 가장 많았다. 
이는 현실적으로 교회에서 40대 이상의 부교역자 채용에 부담을 느끼는 분위기가 반영된 결과로 해석될 수 있다.
[그림] 졸업 이후 진로 (%)

신대원생 49%, ‘교회 부교역자/교회 개척 하겠다’!

성경 
해석 및  
성경 
연구

목회 사역 
역량 개발 
(설교, 상담, 
리더십 등)

신학 
이론 및 
학문적 
연구

영성 훈련 
(기도 등)

선후배 
네트워크 
형성 
및 교류

10
25

3840

64

성경 
강해 
방법

영성 
훈련

설교 
방법

심방과 
설교 
노하우

인문학 
교육

1315
25

42
50

[그림] 신대원 교육에서 강화해야 할 부분 
          (1+2순위, 상위 5개, %)

교회 
부교역자

선교사 교회 개척 특수 사역 선교단체/ 
NGO 등 
기독교 단체

교수 일반 
직장 생활

기타 아직 방향을 
정하지 못했다

13

3
1

6791112

38 20대 50% 
30대 44%

40대 이상 
21%
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• 향후 부목사로 사역할 경우 어느 지역까지 희망하는지를 물은 결과, ‘경기/인천’(54%)과 ‘서울’(51%) 등 서울•수
도권 선호가 절반 이상으로 나타났다.  

• 반면 ‘전국 어디든 지역 상관없음’ 응답도 42%로 적지 않았으며, ‘제주’와 ‘강원’은 각각 5% 미만으로 가장 낮은 
선호도를 기록했다.

[그림] 향후 부목사로 사역시 희망하는 지역 범위 (향후 부목사로 사역하려는 자, 복수응답,  %)

향후 부목사 사역 시, 절반 이상은 ‘서울/수도권’ 희망!

경기/ 
인천

서울 전국 어디든 
지역  
상관없음

영남권 
(대구, 경북, 
부산, 경남)

충청권 해외 
(미주)

호남권 해외 
(기타)

제주 강원

3577111314

42
5254

[현재 사역 현황과 교회 선택] 
사역지 선택 기준 1순위, ‘담임목사의 인격과 영성’!02

• 현재 교회 사역을 하고 있는 신대원생 비율은 80%로, 대부분이 사역에 참여 중이었다. 
• 사역할 교회를 선택하는 기준(1순위 기준)으로는 ‘담임목사의 인격과 영성’(42%)을 가장 많이 꼽았다. 이어 ‘목회
에 관해 배울 수 있는 교회’, ‘사례비 및 장학금 수준’ 순이었다. 이는 사역지 선택에 있어 물질적 조건보다 목회자로
서의 배움을 더 중시한다는 점을 보여준다.

[그림] 현재 교회 사역 여부 [그림] 사역할 교회 선택하는 기준 (상위 5개, %)

하지 
않는다
20%

한다
80%

담임목사의 
인격과 영성

목회에 관해 
배울 수 있는 교회

사례비 및 
장학금 수준

교회 
분위기

집에서의 
거리

111618

6768

746

34
42

1순위 1+2순위
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• 현재 신대원생들이 담당하고 있는 사역 중 가장 많은 비율을 차지한 항목은 ‘교육부서/청년부 주일 설교’가 73%
로, 신대원생 10명 중 7명은 교육부서 중심 사역(유아∙유치부~청년부)에 참여하고 있었다. 이 외에도 ‘청년부/장년 
예배 찬양 인도’(34%), ‘미디어 시설 관리’(33%) 등의 다양한 사역을 수행하는 것으로 나타났다.  

• 사역의 개수를 보면 평균 2.9개였고, ‘5개 이상’ 사역을 하는 경우도 25%로 조사됐다. 신대원생들의 과중한 사역 
부담과 지속 가능성을 고려한 대안 마련이 필요한 상황이다.

[그림] 현재 하고 있는 사역 (현재 사역하는 자, 상위 5개, 복수응답, %)

신대원생 4명 중 1명, ‘5개 이상’ 사역 감당 중!

별다른 
어려움 
없음

사역 
준비할 
시간 부족

사례비 
부족

사역에 외 
다른 
부가적인 
일이 많음

교회의 
지원 부족 
(재정 등)

사역부서 
성도의 
헌신 

부족/갈등

교역자를 
존중하지 
않는 교회/ 
성도들의 
태도

담임목사의 
비인격적 
태도

교회 
시설 및 
장비 
부족

불안정한 
신분

동료 
교역자와의 
갈등

5899111113
1820

25
30

교육부서/ 
청년부 
주일 설교

청년부/ 
장년 예배 
찬양인도

미디어 
시설 관리 
(영상 장비, 
음향 장비, 
조명 장비 등)

주일오후 
예배 혹은 
수요 예배 
설교

새벽기도회 
혹은 

금요/목요 
기도회 
설교

2426
3334

73

• 교회 사역을 하고 있는 신대원생 중 30%만이 ‘사역 시 별다른 어려움이 없다’고 응답했고(1+2순위), 나머지 70%
는 사역 과정에서 다양한 고충을 경험하고 있는 것으로 나타났다.  

• 이들이 교회 사역에서 느끼는 가장 큰 어려움은 ‘사역 준비할 시간 부족’(25%)이었다. 학업과 사역을 병행해야 하
는 현실적인 어려움을 보여준다.

[그림] 교회 사역에서 어려움을 느끼는 부분 (현재 사역하는 자, 1+2순위, %)

[그림] 현재 하고 있는 사역 개수 (%)

1개 2개 3개 4개 5개 
이상

25

11
15

26
23

교회 사역의 가장 큰 고충, ‘사역 준비할 시간 부족’!

평균 : 2.9개
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[사례비와 사역 조건] 
신대원생의 고민, 10년 전에는 ‘진로’, 지금은 ‘경제적 어려움’!03

• 신대원생들의 가장 큰 고민은 10년 전에는 1위가 ‘졸업 후 진로’(57%)였는데, 2025년 현재는 ‘경제적 어려
움’(44%)으로 변화한 점이 눈에 띈다. 이는 최근 우리 사회 전반의 경제적 위기를 신대원생들도 크게 체감하고 있
음을 보여준다.

• 신대원생들이 생각하는 적정 사례비 수준은 2015년 조사와 비교해 큰 폭으로 상승한 것으로 나타났다.  
• 2025년 기준, 파트 전도사의 적정 사례비는 132만 원, 전임 전도사 223만 원으로, 전임 전도사의 경우 10년 전보
다 65만 원 증가했다. 

• 부목사의 적정 사례비는 2015년 225만 원에서 2025년 303만 원, 담임목사는 304만 원에서 406만 원으로 각각 
78만 원, 102만 원 상승했다.

[그림] 적정 사례비 수준 (평균)

파트 전도사* 전임 전도사 부목사 담임목사

406만 원

303만 원
223만 원

132만 원

304만 원
225만 원

158만 원

2015 2025

*파트 전도사는 2025년이 첫 조사임

희망 사례비, 파트 전도사 132만 원, 전임 전도사 223만 원!

[그림] 현재 고민 (1+2순위, 상위 5개, %)

*2015년 조사 보기에는 ‘사역’ 4.0%, ‘교회 안의 문제’ 0.7% 나눠져 있어, 보기를 합한 수치임.

경제적 
어려움

신대원 
졸업 후 진로

교회 사역 
어려움/갈등*

결혼/이성 
문제

건강

14

2630
38

44

9

37

5

57

36

2015 2025
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[기타] 
10년 전과 비교, 신대원생의 윤리의식 크게 약화!04

• 신대원생 대상으로 음주, 흡연, 이혼 등 6가지 윤리 항목에 대해 인식을 물은 결과, ‘상황에 따라 할 수 있다+해도 
무방하다’는 긍정률은 2015년 조사와 비교해 크게 높아진 것으로 나타났다.  

• 특히 ‘이혼’에 대한 긍정률은 10년 전 대비 2배 이상 올랐고, ‘음주’, ‘인공유산(낙태)’, ‘혼전 성관계’ 허용 인식도 
10%p 이상 상승해 주목된다. 이는 신대원생의 윤리의식이 전반적으로 약화되었음을 보여주는 지표이다.

[그림] 신대원생의 윤리의식 (본인 기준, ‘상황에 따라 할 수 있다+해도 무방하다’ 비율*, %)

월 사례비만 
받는다

장학금만 
받는다

둘다 
받는다

둘다 
안 받는다

13

49

2

36

• 현재 교회 사역 중인 신대원생들에게 교회로부터 받는 사례 형태를 물은 결과, ‘월 사례비와 장학금 둘 다 받는다’는 
응답이 절반가량으로 가장 많았다. 반면 ‘둘 다 안 받는 경우’도 13%로 나타나 신대원생 8명 중 1명은 무보수로 사
역 중인 현실이 드러났다.  

• 특히 ‘100명 미만’ 소형교회에서는 ‘둘 다 받는다’는 비율이 낮고, ‘둘 다 안 받는다’는 비율이 상대적으로 높아, 소
형교회 파트 사역자의 보상 체계에 대한 점검과 개선이 필요해 보인다. 

• 신대원생이 교회에서 받는 월평균 사례비는 122만 원으로, 앞서 조사된 희망 사례비(132만 원, 파트 전도사)보다 
10만 원 낮았고, 학기당 장학금은 평균 265만 원 수준으로 조사됐다.

[그림] 교회에서 받는 사례 형태 (현재 사역하는 자, %)

사역 중인 신대원생 8명 중 1명(13%), 사례비도 장학금도 없이 사역 중!

[그림] 교회에서 받는 사례비 (현재 사역하는 자)

사례비 
(월평균)

장학금 
(학기당 평균)

265만 원

122만 원

100명 미만 
23%

100명 미만 
29%

이혼 음주 인공유산(낙태) 혼전 성관계 흡연 동성애

6

232830

43

59

5
171617

2924

2015 2025

*3점 척도 (절대 해서는 안된다, 상황에 따라 할 수 있다, 해도 무방하다)
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• 응답자들의 성/연령별 분포를 살펴본 결과, 남성(72%)이 여성(28%)보다 압도적으로 많았고, 연령대는 20대 
30%, 30대 38%, 40대 이상 32%로 신대원생 3명 중 1명은 40대 이상으로 나타났다.  

• 신대원 입학 전 하던 일을 물은 결과, ‘학교 졸업’ 후 바로 진학한 자(42%)보다 ‘직장생활/사업’ 후 늦깎이 진학 비
율(47%)이 높게 나타난 점이 주목된다. 이는 신대원생의 연령대가 고령화되는 것과 관련 있어 보인다.

[그림] 신대원생 응답자 특성별 분포

신대원생 3명 중 1명은 ‘40대 이상’!

여성
28%

남성
72%

40대 이상
32%

30대
38%

20대
30%

기타
11%

학교 졸업
42%

직장생활 
/사업
47%

[그림] 신대원 입학 전 하던 일

성 

별

연 

령 

별
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함께 보면 좋은 자료 *아래 제목을 누르면 전체 내용을 보실 수 있습니다.

넘버즈 인사이트

1. 신대원생의 고민, 10년 전에는 ‘진로’, 지금은 ‘경제적 어려움’! 
  - 신대원생들의 가장 큰 고민은 10년 전 조사에서 1위였던 ‘졸업 후 진로’(57%)에서, 2025년 현재는 ‘경제적 
어려움’(44%)으로 변화한 점이 눈에 띈다.  

2. 신대원생 49%, ‘교회 부교역자/교회 개척 하겠다’! 
  - 신대원 졸업 이후 계획으로는 ‘교회 부교역자’(38%)를 생각하는 비율이 가장 높았고, ‘선교사’ 12%, ‘교회 
개척’ 11% 순이었다. 전체적으로 49%(부교역자+교회 개척)의 신대원생들이 졸업 후 교회 사역으로 진로
를 계획하는 것으로 나타났다. 

3. 희망 사례비, 파트 전도사 132만원, 전임 전도사 223만 원! 
  - 신대원생이 생각하는 적정 사례비(2025년 기준)는 파트 전도사 132만 원, 전임 전도사 223만 원으로, 전임 
전도사의 경우 10년 전과 비교해 65만 원 증가했다.

이번호 요약

▶ [영상] 다양한 목회방향 모색하는 신대원생들 (CBS뉴스)

이번 신대원생 조사의 응답자 분포를 보면 20대 30%, 30대 38%, 40대 이상이 32%로, 신대원생 3명 중 1
명이 40대 이상이었다. 일반적으로 대학원생은 20대 후반에서 30대 초반인 점을 감안할 때, 신대원생의 고령
화 현상이 뚜렷하게 나타난 결과로 볼 수 있다. 또 한 가지 눈에 띄는 점은 현재의 고민거리 질문에서 2015년 
조사에서는 ‘졸업 후 진로’가 1위였는데, 2025년은 ‘경제적 어려움’이 가장 높게 나타난 점이다. 이는 신대원
생의 현실적인 경제적 부담이 과거보다 더욱 심화하였음을 보여준다. 

신대원생의 고령화는 진로 문제와도 밀접하게 연결된다. 일반적으로 20~30대는 졸업 후 ‘교회 부교역자’로의 
길을 계획하지만, 40대 이상 신대원생은 교회 부교역자보다는 교회 개척을 더 많이 고려하고 있었다. 이는 교
회들이 연령이 높은 부교역자 채용에 부담을 느끼고 있으며, 40대 이상 신대원생 역시 늦은 나이 부교역자 생
활이 쉽지 않고, 또 언제까지 사역할지도 모르는 불확실한 상황이기에 교회 개척을 선택하는 경우가 적지 않은 
것으로 해석할 수 있다. 이와 관련 교회는 부교역자 수급이 점점 어려워지는 상황 속에서, 고연령 신대원생의 
사역 기회를 어떻게 확대할 것인가에 대한 공청회 등 본격적인 논의가 필요할 것으로 보인다. 

한편 사역을 시작하거나 지속하는 데 있어 ‘경제적 어려움’이 발목을 잡지 않도록, 현실에 맞는 적정 사례비 기
준 마련도 중요한 과제로 보인다. 이번 조사에서 신대원생이 생각하는 ‘파트 전도사’ 적정 사례비는 평균 132
만 원으로 나타났는데, 이를 현재 교회가 지급하는 사례비와 어느 정도의 격차가 있는지를 확인해, 차이가 크
다면 개교회 형편이 다 다르겠지만 합리적으로 조정할 필요가 있겠다. 

목회 적용점

누구든지 네 연소함을 업신여기지 못하게 하고 오직 말과 행실과 사랑과 믿음과 정절에 있어서 믿는 자에게 본
이 되어 (디모데전서 4장 12절)

관련 성경 구절

https://youtu.be/XncXpPW4-V0?si=Tca04hi1X9WpzOpy


1. 2025 하반기 휴가 계획 

2. 한국 떠나는 백만장자 규모

최근 조사통계 언론 보도
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• 여름 휴가철이 돌아왔다. 7월부터 여름 휴가를 계획하고 있는 직장인, 목회자들이 있을 터인데, 우리 국민들의 올 
하반기 휴가 계획은 어떠한지 ‘2025년 하반기 여행계획’을 살펴본다.(한국리서치) 

• 올해 하반기(7~12월) 국내 휴가 계획 여부를 물은 결과, ‘갈 계획이 있거나, 가능성이 높다’는 응답이 67%, ‘안 갈 
계획이거나, 가지 않을 가능성이 높다’가 33%로 국민 3명 중 1명가량은 하반기 휴가 계획이 없는 것으로 나타났다.

[2025 하반기 휴가 계획] 
국민 3명 중 1명, 올해 하반기 휴가 계획 ‘없다’!

[그림] 2025년 하반기(7~12월) 국내 휴가 계획 (%)

※출처 : 한국리서치 여론속의여론, 2025년 하반기 여행계획, 2025.07.08.(전국 만 18세 이상 남녀 2,000명(1,000명씩 2회 조사), 웹조사, 2025.06.13.  
              ~06.16./06.27~06.30)

• 국내 휴가여행 기간은 평균 3.8일이었고, 휴가여행 예정 지역(복수응답)으로는 ‘강원’(31%)이 가장 인기 여행지였
고, 이어 ‘제주’ 18%, ‘부산’ 16%, ‘전남’ 12% 등의 순이었다.

[그림] 국내 휴가여행 기간 (하반기 여행 계획 
          있거나, 갈 가능성 높은 응답자)

국내 휴가여행 기간, 평균 3.8일 정도!

※출처 : 한국리서치 여론속의여론, 2025년 하반기 여행계획, 2025.07.08.(전국 만 18세 이상 남녀 2,000명(1,000명씩 2회 조사), 웹조사, 2025.06.13.  
              ~06.16./06.27~06.30)

강원 제주 부산 전남 경남 서울 경북

991112
1618

31

갈 계획이다 아직 미정이나 
갈 가능성이 높다

아직 미정이나, 
가지 않을 
가능성이 높다

가지 않을 
계획이다

15
18

3334

67% 33%

[그림] 국내 휴가여행 예정 지역 (복수응답, 상위 7개, %)

평균 3.8일
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• 글로벌 투자이민 자문사 헨리 앤 파트너스가 발간한 ‘헨리 개인자산 이주 보고서 2025’에서는 세계 나라별 고액자
산가의 2025년 순유입∙유출 규모를 예상했는데, 고액자산가는 부동산 외 유동자산이 100만 달러(한화 14억 원 정
도) 이상인 부자를 의미하고, 국제 이주는 새로운 국가에서 6개월 이상 거주(예정)하는 경우를 기준으로 잠정치를 
산출했다.  

• 올해 세계 백만장자가 가장 많이 이주할 것으로 예상되는 국가는 아랍에미리트(UAE)로, 9,800명의 순유입이 예상
됐다.

[한국 떠나는 백만장자 규모] 
세계 백만장자 순유입 1위, 아랍에미리트(UAE)!

[그림] 2025년 국가별 세계 백만장자 순유입 순위 (순유입 31개국 중 상위 10개국)

※출처 : 동아일보, ‘돈 싸들고 한국 뜨는 백만장자 2400명... 3년 만에 6배로 늘었다’, 2025.07.05. (https://www.donga.com/news/Economy/article/
all/20250704/131942029/2) 
※원출처 : Henley & Partners, The Henley Private Wealth Migragtion Report 2025, 2025.06.(https://www.henleyglobal.com/publications/
henley-private-wealth-migration-report-2025) 
Note) 총 59개 국가 중 전입에서 전출을 뺀 순이동인구가 +인 ‘순유입 국가’는 31개국, 순이동인구가 –인 ‘순유출 국가’는 28개국임 

1위 
아랍에미리트 
(UAE)

2위 
미국

3위 
이탈리아

4위 
스위스

5위 
사우디 
아라비아

6위 
싱가포르

7위 
포르투갈

8위 
그리스

9위 
캐나다

10위 
호주

1,000명1,000명1,200명1,400명1,600명
2,400명3,000명3,600명

7,500명

9,800명

• 이번에는 백만장자 순유출에 대해 알아본다. 백만장자의 순유출이 가장 많은 국가는 ‘영국’으로 1만 6500명이 영
국을 떠날 것으로 예상했다. ‘한국’은 순유출 규모 2,400명으로 4위에 올라 주목된다.

[그림] 2025년 국가별 세계 백만장자* 순유출 순위 (순유출 28개국 중 상위 10개국)

한국 떠나는 백만장자 2400명, 순유출국 중 4위!

※출처 : 동아일보, ‘돈 싸들고 한국 뜨는 백만장자 2400명... 3년 만에 6배로 늘었다’, 2025.07.05. (https://www.donga.com/news/Economy/article/
all/20250704/131942029/2) 
※원출처 : Henley & Partners, The Henley Private Wealth Migragtion Report 2025, 2025.06.(https://www.henleyglobal.com/publications/
henley-private-wealth-migration-report-2025)

1위 
영국

2위 
중국

3위 
인도

4위 
한국

5위 
러시아

6위 
브라질

7위 
프랑스

8위 
스페인

9위 
독일

10위 
이스라엘

350명400명500명800명1,200명1,500명2,400명3,500명

7,800명

16,500명1만 6,500명

https://www.donga.com/news/Economy/article/all/20250704/131942029/2
https://www.donga.com/news/Economy/article/all/20250704/131942029/2
https://www.henleyglobal.com/publications/henley-private-wealth-migration-report-2025
https://www.henleyglobal.com/publications/henley-private-wealth-migration-report-2025
https://www.donga.com/news/Economy/article/all/20250704/131942029/2
https://www.donga.com/news/Economy/article/all/20250704/131942029/2
https://www.henleyglobal.com/publications/henley-private-wealth-migration-report-2025
https://www.henleyglobal.com/publications/henley-private-wealth-migration-report-2025
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• 한국을 떠나는 백만장자의 수는 해마다 증가세를 보이고 있다. 2022년 400명(9위)에서 2023년 800명으로 1년사
이에 2배가 증가해 전 세계 7위에 올랐고, 2024년 1,200명(4위)에서 2025년 2,400명으로 또다시 2배가 될 것으
로 예상된다.

[그림] 한국의 백만장자 순유출 인원

※출처 : 동아일보, ‘돈 싸들고 한국 뜨는 백만장자 2400명... 3년 만에 6배로 늘었다’, 2025.07.05. (https://www.donga.com/news/Economy/article/
all/20250704/131942029/2) 
※원출처 : Henley & Partners, The Henley Private Wealth Migragtion Report 2025, 2025.06.(https://www.henleyglobal.com/publications/
henley-private-wealth-migration-report-2025)

2022 
(9위)

2023 
(7위)

2024 
(4위)

2025 
(4위)

2,400명

1,200명
800명

400명

한국 이탈 백만장자 수, 매년 증가세!

https://www.donga.com/news/Economy/article/all/20250704/131942029/2
https://www.donga.com/news/Economy/article/all/20250704/131942029/2
https://www.henleyglobal.com/publications/henley-private-wealth-migration-report-2025
https://www.henleyglobal.com/publications/henley-private-wealth-migration-report-2025
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언론 보도 기사 큐레이션

정치
데일리 오피니언(한국갤럽) 제628호 (2025년 7월 2주)  
- 부동산 정책 평가와 집값∙임대료 전망

전국지표조사 리포트 제159호 (2025년 7월 2주)  
- 국정운영 평가, 국정 방향성 평가, 정당지지도, 대통령 인사 평가

역대 대통령 첫 지지율, 노태우 꼴찌 문재인 1위… 이재명은?  
한국일보_2025.7.13.

사회 일반
서울 30대女 80% “정자은행 찬성”… 절반은 “비혼출산 괜찮다”  
동아일보_2025.7.4.

더 시원한 '숲세권'… 같은 서울이지만 온도 차 최대 4.2도  
조선일보_2025.7.14.

서 연 고 검정고시 출신, 259명 …1년새 37% 증가  
노컷뉴스_2025.7.13.

65세 이상 장애인 40%는 홀로 거주…'사회적 고립도' 1.7배  
연합뉴스_2025.7.9.

마약중독자 4명 중 3명 "주위 사람 권유로 사용 시작"  
연합뉴스_2025.7.6.

과도한 부는 비도덕적?…"GDP 사회평등 등에 따라 인식 달라"  
연합뉴스_2025.7.7.

[2025 자녀 육아인식조사] 자녀의 필요성, 이상적인 자녀의 수와 선호하는 성별  
한국리서치 여론속의여론_2025.7.8.

[기획] 2025년 하반기 여행계획  
한국리서치 여론속의여론_2025.7.8.

2025 평소 인간관계 및 폐쇄형 SNS 관련 인식 조사  
엠브레인 트렌드모니터_2025.7.8.

아동 • 청소년 • 청년
청소년 비만율은 계속 오르는데... 신체활동은 제자리걸음  
조선일보_2025.7.7.

가족 돌보는 청년들, 절반이 번아웃  
한겨레21_2025.7.21.

https://h21.hani.co.kr/arti/society/society_general/57645.html
https://www.donga.com/news/Society/article/all/20250704/131939804/1
https://www.yna.co.kr/view/AKR20250709078900530?section=search
https://hrcopinion.co.kr/archives/33409
https://www.nocutnews.co.kr/news/6368289?utm_source=naver&utm_medium=article&utm_campaign=20250713080037
https://www.yna.co.kr/view/MYH20250706007900038?section=search
https://www.trendmonitor.co.kr/tmweb/trend/allTrend/detail.do?bIdx=3257&code=0401&trendType=CKOREA
https://www.gallup.co.kr/gallupdb/reportContent.asp?seqNo=1567
https://www.yna.co.kr/view/AKR20250624176000017?section=search
https://hrcopinion.co.kr/archives/33400
https://www.chosun.com/national/welfare-medical/2025/07/07/4SDD73DSTJA65KUGW6L7TVK22E/
http://nbsurvey.kr/archives/7530
https://www.chosun.com/national/national_general/2025/07/12/4Z53CWU7YFHBJMJK4DSLQASJRU/?utm_source=naver&utm_medium=referral&utm_campaign=naver-news
https://www.hankookilbo.com/News/Read/A2025071019000005546?did=NA
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언론 보도 기사 큐레이션

경제 • 기업
치킨집 주점, 절반이 3년 안에 사라진다…월평균 얼마나 벌길래  
매일경제_2025.7.8.

국내 자영업자들 “상반기 순이익 15%↓…하반기 8% 감소 예상”  
국민일보_2025.7.10.

상반기 직장인 2명 중 1명 이직 시도…"성공률은 28%"  
연합뉴스_2025.7.10.

여성 CEO 최대 고민거리 '육아 가사'…"기업인 위한 돌봄 지원도 필요"  
중앙일보_2025.7.7.

코로나 뒤 개인파산 줄었다, 20대와 60대 이상만 빼고  
한겨레_2025.7.10.

국제 • 환경
“베테랑 4050 잡아라”...희망퇴직 없애는 日기업  
매일경제_2025.7.9.

식량 위기 인구 4년만 '86%' 급증...전쟁, 기후변화, 경제 격변까지  
조선일보_2025.7.10.

"이제 '기후불안' 시대…무기력 상실감으로 출산 등 영향"  
연합뉴스_2025.7.8.

건강
“러닝족들 좀 참아주세요”…오전 시간 무더기 온열질환자, 절반은 마라톤 때문  
매일경제_2025.7.9.

한국인, 운동 정말 안 한다… ‘전 세계 꼴찌’ 수준  
조선일보_2025.7.11.

기독교 • 종교

[신천지 시스템 리포트], (국민일보)

<상> 직장인 청년 신도 목줄 죄는 이단… “종일 사역하라” 퇴사 압박 _2025.7.7.

<중> 신천지 경호조직, 내부 고발자 청부 폭행 모의했다 _2025.7.8.

<하> “이단은 이렇게 접근” 식별법 예방 교육 확산 _2025.7.8.

https://www.mk.co.kr/news/society/11363452
https://www.joongang.co.kr/article/25349558
https://health.chosun.com/site/data/html_dir/2025/07/11/2025071102518.html
https://www.hani.co.kr/arti/economy/economy_general/1207330.html
https://www.mk.co.kr/news/world/11363980
https://www.kmib.co.kr/article/view.asp?arcid=1751788139&code=23111113&sid1=chr
https://www.chosun.com/economy/weeklybiz/2025/07/10/CUIMQE7VP5FT5CLIO3LICJBPRM/
https://www.mk.co.kr/news/economy/11362974
https://www.kmib.co.kr/article/view.asp?arcid=1751875707&code=23111113&sid1=chr
https://www.yna.co.kr/view/AKR20250708054700530?section=search
https://www.kmib.co.kr/article/view.asp?arcid=0028375710&code=61141111&sid1=eco
https://www.kmib.co.kr/article/view.asp?arcid=1752044280&code=23111113&sid1=chr
https://www.yna.co.kr/view/AKR20250710032100003?section=search
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